

## 新思想引领新时代改革开放

### 【见微知著·见证郑州深改】系列报道

核心提示

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央引领实行全方位、深层次、根本性的改革，取得了历史性、革命性、开创性的成就。作为国家中心城市的郑州市，深化改革开放不动摇，推动更深层次改革，实行更高水平开放，加快打造具有重要影响力的改革开放新高地。本报推出【见微知著·见证郑州深改】系列报道，从典型故事、典型案例、典型人物入手，扫描郑州全面深化改革中的万千气象和民生百态。

# 数智化打开登封文旅创新发展新场景

本报记者 李晓光

眼下，在登封，游客持有一枚数字徽章，不仅拥有了嵩山旅游点生成的唯一数字藏品，还可以免费进入少林景区、嵩阳景区等六大核心景区核销打卡。这是国内广电媒体以元宇宙助力文旅产业转型的新尝试。

当登封文旅遇上元宇宙，让一名大三学生的“诗和远方”焕发出了新活力：“作为徽章第一批使用者，确实实在是感受到了数字化给我们带来的便利。”

新技术实现文旅产品多元化体验。借助VR、AR支持，数字文旅资源信息实现从二维空间结构向三维空间结构的转变，通过构建各类文旅元宇宙体验空间，辅以数字孪生，推出嵩山数字元宇宙文创产品，这是登封文旅的创新举动之一。

与此同时，借助无人机倾斜摄影、3D扫描成像技术、北斗定位系统支持，快速实现了嵩山文旅资源的准确测绘、实景数据采集及三维模型的重构，为文旅资源永久保护与活化利用、实时预警提供基础数字信息。通过“数智+”充分释放文旅消费新动能，“+文旅”激发文旅发展新活力，登封市以文塑旅、以旅彰文，正快速推进文化和旅游深度融合。

目前，嵩山景区以数智化建设为抓手，历经三轮迭代升级，通过数智平台建设、健全数智服务、实现精准服务等手段为游客提供了高质量游览体验。据介绍，对传统旅游内容和模式进行创新与改进，借助高清视频、3D异面投

影、数字产品体验等新技术，打造与旅游结合的产品体验，将景区文化向外推广延伸，进一步推动了登封各景区文旅数字化创新进程。

今年的五一假期，“夜游嵩山”火爆出圈。活力四射的年轻人，开启“日出峻极峰、夜游嵩山下”的旅程。一句“青春没有售价，嵩山就在脚下”的口号，让夜游嵩山成为假期打卡新地标。嵩山景区通过数字科技，精心设计了场景、灯光效果、声音音效，融合舞蹈表演，营造强烈的氛围，通过与游客互动和参与，与嵩山文化产生共情，每天夜游嵩山游客平均达到5000人次以上。

在嵩阳书院景区，无人机表演、激光投影灯光秀、极光等项目推广，沉浸式文化夜游主题活动吸引了大批游客前来体验嵩山文化的魅力。通过漫游嵩山小程序、各类预约系统、手绘地图系统，实现“食住行游购娱”多元素的高度集合，为游客提供便捷全方位旅游新体验。

“数智化技术推动了文旅产业管理的智能化，解决了文旅产业的痛点、难点，能够依据消费者的需求、偏好提供个性化贴心服务，提升消费体验感。通过数字化和智能化手段，将登封的文化和旅游资源以更加新颖、有趣的方式传播出去，吸引更多人的关注和参与，在登封文旅产业的转型升级、创新发展中具有广泛的应用前景和巨大潜力。”登封市文广旅体局负责人表示。

# 重塑“三全”新体系 点燃古都“新引擎”

本报记者 王恩俊 通讯员 刘博闻

“天命玄鸟，降而生商……”在商都遗址博物院舞台剧《汤颂》，穿越3600年时光，以古老商汤文化为蓝本，生动再现历史风貌，引领人们走进一场跨越时空的文化之旅。

盛夏时节，激情似火。一幕幕文旅文创情景剧，让这里充满更多激情。管城区着力构建全景式文明展示体系、全域化景区融合体系和全方位品牌体系的“三全”新体系，倾力打造华夏历史文明传承创新基地中的全国重地和“国家中心城市”“会客厅”。

3600余年的商城遗址，是中国百年百大考古发现之一，是中国早期文明史和世界早期文明史上为数不多的大型城市遗址，是郑州人列中国八大古都的核心支撑。

为更好保护历史遗存，管城区通过“一环立主干、一园筑轮廓、多馆竖地标”，形成“大遗址公园+博物馆群”全景式文明展示体系，全力打造世界级大遗址保护典范。以保护和展示城垣遗址为主线，系统实施大遗址整治提升工程，让大遗址“透”出来，让古城“立”起来，形成环城垣4.5公里的景观休闲体验带，还遗址以尊严，展古都之英姿。通过环城垣绿道将商都遗址公园、东南城垣文化公园等8个公园游园有机串联，建成占地600余亩的国家考古遗址公园，营造出显官露城、疏朗大气的景观环境，彰显王城意象，构筑古今交融、新旧融合的老城轮廓。通过创新打造商都主题沉浸式剧场、科技赋能让城垣遗址“活”起来、开展城市考古体验课堂，竖起商都文化“新地标”。

“文旅产业赋能老城更新，构建‘点线面带动全局’的全域化景区融合体系，全面提升城市风貌及群众生活品质。”管城区城市更新办公室负责人介绍。通过“留和改”，有机更新和微改造，最大限度延续城市文脉和街巷肌理，先后打造顺城街等6条文旅街区、代书胡同等六大协同风貌区。通过“拆和建”，规划建设六大文旅片区，打造文旅消费新场景、文旅融合新名片。同时，精心策划和创新推出商都文化体验游径、休闲井烟火游径等东西两条旅游动线，形成串珠成链的聚合效应，并对老城369个楼院和48条支路背街进行全域更新改造，带动老城实现文化复兴、产业复兴。

夜幕降临，华灯初上，漫步阜民里，古色古香，文脉相传，一群花季少年和莘莘学子正在这里研学畅游。83岁高龄的马先生，家住阜民里附近小区，见证了这里的日新月异。他不无感慨地说：“这里一天一个样，这两年变化最大。更接地气，更有烟火味，更具国际范儿了！”

今年以来，“熠熠新年”“戏韵管城”“漫游管城”“活力管城”“梅香管城”“茶韵管城”等“巍巍亳都”系列文旅活动轮番“上新”，推动商都文旅品牌热起来、火起来。坚持“线上引流+线下体验”，打造全方位品牌体系，让世界听见商都的文化声音，让世界看见商都的文旅创新。2024全省旅游发展大会期间，东城垣遗址博物馆、亳都·新象、郑州商都遗址博物院、郑州商都国家考古遗址公园、阜民里等5个点位，嘉宾如潮，现场观摩，不断提高商都文旅的吸引力、知名度和美誉度。

## 防灾减灾 安全你我

### 郑州防汛应急响应提升至二级

(上接一版)并伴有短时强降水、雷暴大风(8到10级)等强对流天气。省防汛抗旱指挥部已针对包括我市在内的13个省辖市启动防汛二级应急响应。

郑州市气象局7月16日21时发布重要天气预警报告(暴雨橙色):16日夜至17日夜我市有大到暴雨,西部大暴雨,并伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气。累计雨量50毫米~70毫米,局部90毫米~130毫米,最大小时雨强40毫米~60毫米。根据《郑州市防汛应急预案》有关规定,经综合会商研判,市防汛抗旱指挥部决定于7月16日21时30分将防汛三级应急响应提升至二级。

郑州市防汛抗旱指挥部要求,迅速进入应急状态,严格落实“123”“321”防汛工作要求,按照预案规定的响应行动,落实落细防范应对措施,全力保障人民群众生命安全。遇有重大险情灾情,特别是人员伤亡信息要第一时间报告市防汛指。

### 防汛应急队伍进入待命状态

提醒市民注意避险提示

本报讯(记者 谷长乐)为切实做好本轮强降雨过程防范应对工作,昨日,郑州市城市管理局及时行动,防汛应急抢险队伍进入待命状态,重点区域已前置救援队伍和装备。

据了解,城管系统170支、共计6427人的防汛应急抢险队伍已进入待命状态。220余台防汛车辆、67台移动泵车、1625艘冲锋舟、409艘橡皮艇、4163台汽油发电机、300万条编织袋等物资均准备到位。

城管部门总结近期雨天经验,对容易产生积水的路段进行了梳理,提醒市民注意,遇大雨尽量绕行以下路段:嵩山南路南北调桥南、郑平路南北调桥南、紫荆山路南北调桥南、京广快速路与九冶路、雪松路陇海铁路桥涵、一马路陇海铁路南辅道、京广路陇海路周边区域、陇海路与新田大道、华夏大道下穿京港澳高速、西三环北延(蔡竹街—三全路)、花园路北四环立交桥下、杨金路文秀街、文化路连霍高速桥涵、丰乐路连霍高速桥涵、中州大道国基路、科技馆门口路段、金水路东三环。

同时提醒市民注意以下避险提示:避开落地广告牌、变压器、电线杆等危险区域,远离河流、堤坝、水库等临水部位;远离建筑工地临时围墙、围挡以及不牢固的临时建筑物;警惕井盖、下水道、排污井等设施,如果发现路面有漩涡,一定要绕行坚决不能涉险通过;尽量避开有积水的路面,谨慎涉水前行。注意观察隧道、涵洞等低洼处积水水位,不明水深、水流过急不要贸然涉水通行。在积水处通行,应观察水情,选择地势较高的地方安全慢行;雷暴大风天气,在户外要远离树木、路灯杆、铁塔、旗杆、广告牌等孤立、带有金属的物体。



为应对强降雨等恶劣天气,昨日,郑州城区针对容易积水路段进行部署,抽水设备已经准备就绪。 本报记者 李新华 摄

# “夜运动”点亮市民“夜生活”

本报记者 裴其娟 文图

炎炎夏日,湿热的白天挡住了不少人锻炼的脚步,随着夜幕降临,市民纷纷选择走出家门,骑行、慢跑、打球……丰富多彩的“夜运动”点亮了市民“夜生活”。

### 夜骑: CBD夜间靓丽风景线

“白天上班没时间,天又太热,趁夜间稍凉来这里骑行放松一下,最近这里的‘同道人’越来越多,气氛真不错。”家住黄河路的市民陈先生作为新晋“夜骑”族,迷上了在郑州CBD夜骑。

10日,记者在郑州CBD商务内环路与众意西路交叉口看到,39岁的市民陈先生站在路边掐着秒表,迎接绕商务内环骑行一圈的儿子,“用时8分钟,比上一次快了20秒!”意气风发的少年与爸爸交流着骑行心得。路上不少骑着公路车、山地车还有共享单车的人们风一般地驶过,大多是二三十岁的年轻人,除了身着骑行服的“骑友”,也有不少骑着共享单车的普通市民,“骑手”们英姿飒爽,空气里弥漫着朝气与活力。在CBD商务内环如意湖桥上,一些骑友的人们驻车休息,一边欣赏着美丽的夜景,一边交流骑行心得和生活感悟。

据悉,全长约6公里的CBD商务内环路因其路况较平坦,红绿灯较少,环绕如意湖、“大玉米”、艺术中心等地标,已成为年轻人夜骑的热门路线。某平台显示,沿CBD商务内环路最快骑行记录约为4分钟。“我们这些骑友相约每晚7点半以后到这里骑行,已经坚持两年多,在这里骑行已成为我生活的一部分,欣赏美景、锻炼身体、交友交流,感受这座城市的活力,一举多得。”资深骑友冯超说。

### 打球: 青少年公园越夜战越酣

11日,随着夜幕降临,青少年公园南区球类活动区渐渐热闹起来:乒乓球台上,一对对练习者挥拍腾挪,黄色的小球在灯光下左右冲突,扣人心弦;篮球区,一群身材高大的青少年运球、传球、投篮,围观者不时发出叫好声;足球场上,一群青少年足球爱好者纵横驰骋,踢球、射门、拦网,精彩纷呈……除了球类运动区,公园西部的滑板广场成了儿童乐园,高低错落的滑道上,孩子们兴奋地踩着滑板“冲浪”;千米环形健身步道上,三三两两的市民或快走,或慢跑,享受运动的乐趣。

市青少年公园是我市首个青少年主题公园,位于农业路以南、丰产路以北、东三街以西、天明路以东,公园南区设有“五场”——篮球场、网球场、乒乓球、羽毛球、七人制足球场。园内的滑板广场是我市第一个公园内大型滑板运动广场。

“春秋从早到晚,公园里人来人往,夏天天气炎热,到了晚上也是人气爆棚。”公园管理人员说,青少年活动场所受欢迎,让他们既有成就感,又感到了管理上的压力,特别是滑板广场,本来是让孩子们玩滑板的,由于公园是半开放管理,出入口较多,经常有十二三岁的少年趁管理人员不注意骑着自行车来玩,带来一定安全隐患,公园除了张贴条幅,经常安排管理人员加班加点劝阻,希望家长带孩子玩的时候要注意安全。



夜幕下,孩子们玩得不亦乐乎

### 公园+体育: 就近健身选择更多

15日,夜幕降临后的郑州植物园主干道上,快走和慢跑的人们络绎不绝;奥体中心与西四环之间,一个标准400米跑道内不少人在坚持长跑。“每天晚上在此锻炼的人很多。”市民吴先生介绍,有的在跑道上跑上几圈,有的在中间位置做拉伸等运动,整个区域热闹非凡。该片区已成为丰富市民公共文化生活、完善城市功能、展示郑州新形象、提升城市影响力和国际地位的新地标。

人流量小、空气好、环境舒适,越来越多的公园、绿道、特殊地段的道路成为夜间户外运动的首选地。记者了解到,郑州市近年来聚焦市民就近健身需求,加快推进全民健身设施三级服务体系,旨在打造主城区“10分钟健身圈”,在全民健身设施建设方面取得了显著成就。2023年,在主城区完成了首批200块体育场地建设任务,其中包括区级健身中心4个、街道级健身中心46个、社区级健身中心150个。到2024年底,全市体育场地将增加到400块。全市积极推进公园+体育设施建设,建成开放了惠济体育公园、金水区西干道体育公园、金科中

原运动公园、郑东新区市民体育主题公园、郑州中国体育彩票健康主题公园等18个体育主题公园;已建成绿道3728公里,植入骑行道、步行道等慢行系统及运动场地和体育健身设施。如中原西路生态廊道基础设施改造工程,规划建设了半场篮球场、羽毛球场、乒乓球和综合运动场地,并串起了市内的公园、游园、公交港湾、休闲驿站,满足市民休闲健身需求。正是无处不在的体育场地设施,让郑州人得以在家门口实现“夜运动”。

### 专家提醒: “夜运动”须量力而行

夜间温度较白天凉爽,降低了跑步时身体过热的概率。夜晚环境较白天安静,噪音和尾气较少,更适合做运动,放松心情,缓解日常的压力和疲劳。夜间适当运动还能助消化,有助于改善睡眠质量。

虽然夏季夜间户外运动好处多多,健康专家也提醒,要根据身体情况量力而行,夜间户外运动并非适合所有人,安全始终是首要考虑因素。夜间运动要避免到安全系数低的地区,如治安较差或存在高风险因素的区域;夜间运动可能会对心脏、肺功能产生一定负荷,有心脏病、呼吸系统疾病或其他健康问题者,要控制好运动强度和时长;有严重视力问题者要选择照明较好、相对平坦的地段进行运动。夜间运动初始宜慢不宜快,整个过程要遵循“一快一慢”的规律,循序渐进,特别是在骑行过程中,应避免争强好胜超出身体负荷追逐竞速,或持续时间过长。

### 15日夜至16日晨 河南三地下了特大暴雨

本报讯(记者 张华 实习生 勾泽壹)省气象台监测显示,7月15日6时至16日6时,我省西南部、中东部出现暴雨,南阳东北部、驻马店西部、漯河、许昌、周口北部、开封南部、商丘西部等地出现大暴雨,其中南阳东北部、周口北部、许昌南部特大暴雨。最大小时降水量为社旗县大冯营148.3毫米(7月16日1时至2时)。社旗国家站突破建站以来日降水历史极值。

省气象台预计,17日,全省阴天,大部有中阵雨、雷阵雨,淮河以北有大到暴雨,北部、中东部、南部部分县市有暴雨,局部大暴雨。

18日,全省阴天,黄河以南有阵雨、雷阵雨,南部、东部部分县市有中到大雨,局部暴雨。

针对此轮降水过程,河南省气象台15日9时30分升级发布暴雨黄色预警,河南省气象台15日12时发布重要天气报告,16日9时升级发布暴雨橙色预警。目前,河南省气象台处于重大气象灾害(暴雨)二级应急响应状态。南阳市气象台处于重大气象灾害(暴雨)二级应急响应状态。15日6时至16日6时全省共发布暴雨等预警信号111条。

### 郑州18所高中开设 中外合作办学项目

本报讯(记者 王红)7月16日,记者从教育部门获悉,经省教育厅批准,今年中招,郑州市18所普通高中开设中外合作办学项目,计划招生2830人。

经教育部门批准,今年中招,郑州市18所普通高中开设27个中外合作办学项目。统计显示,今年有2所高中分别开设3类中外合作办学项目,包括:郑州市第四高级中学中美、中加、中德项目计划招生210人;郑州市第四十七高级中学新中、中美、中澳项目计划招生300人。有5所高中分别开设2类中外合作办学项目,包括:郑州市第一中学中美、中美项目计划招生150人;郑州第七高级中学中美、中加项目计划招生240人;郑州市第九中学中美、中加项目计划招生190人;郑州外国语学校中美、中澳项目计划招生120人;河南省实验中学中加、中日项目计划招生300人;此外,今年中招还有11所高中各设有一个中外合作办学项目,包括:郑州市第二高级中学、郑州市第十一中、郑州市第十九高级中学、郑州中学、郑州一八联合国际学校、郑州勤礼外语中学、郑州中澳学校、郑州中澳维也纳音乐学校、郑州外国语学校枫杨学校、郑州基石中学、郑州爱中学校。

政策规定,普通高中中外合作办学项目招生按照统一招生模式录取,面向市招生,严格执行教育部门下达的招生计划,依据中招考试成绩和综合素质评定结果择优录取。如对考生外语成绩有特殊要求,须提前向社会公布录取原则和办法。